

■ Zona Golfului - noul Eldorado pentru politicienii români **PAGINA 3**



■ Noul șef al ANAT reduce în discuție înființarea fondurilor de garantare **PAGINA 12**

■ TradeVille: Citigroup simte presiunile programului de restructurare **PAGINA 13**

■ Ministrul Educației dă asigurări că subiecții de la bacalaureat nu sunt... grele **PAGINA 14**

■ Biblioteca Națională găzduiește Expoziția Filatelică Mondială **PAGINA 14**

■ Situația din Orientul Mijlociu, pe agenda Consiliului European **PAGINA 16**

GRAM AUR = 356,8240 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1289 RON

EURO = 4,9763 RON

DOLAR = 4,6818 RON

Costuri tot mai mari și fiabilitate tot mai scăzută pentru avioanele F-35

Un nou raport al Biroului Responsabilități Guvernamentale din Statele Unite (Government Accountability Office, GAO), publicat sub titlul "F-35 Sustainment: Costs Continue to Rise While Planned Use and Availability Have Decreased", arată că forțele aeriene din alianța NATO se vor confrunta cu probleme majore într-un cadru de securitate tot mai volatil și mai fragil. Raportul este disponibil la adresa www.gao.gov/assets/424/4106703.pdf.



CALIN RECHEZA

"Capacitatea F-35 de a-și îndeplini misiunile a avut o tendință descendentă în ultimii 5 ani", se arată în prima parte a raportului, în condițiile în care estimările pentru costurile de întreținere au cunoscut o majorare substanțială, de aproape 50%. Datele vin chiar de la Departamentul Apărării din Statele Unite (DOD).

După cum se arată în raportul GAO, aeronava F-35 Lightning II (F-35) este cel mai ambițios și mai costisitor sistem de arme al Departamentului Apărării și cea mai avansată aeronavă de luptă. DOD operează și întreține aproximativ 630 de aeronave F-35 și intenționează să cumpere aproximativ 2.500 în total până la mijlocul anilor 2040, cu o durată de funcționare planificată până în anul 2080.

"Costurile estimate ale DOD pentru susținerea flotei de F-35 continuă să crească, de la 1,1 trilioane USD în 2018 la 1,58 trilioane USD în 2023", se arată în raportul GAO înaintat comisiilor de specialitate ale Congresului, în condițiile în care "DOD intenționează să reducă numărul zborurilor cu F-35 față de estimările inițiale, parțial din cauza problemelor de fiabilitate".

(continuare în pagina 16)

SUA și China domină piața licitațiilor de opere de artă

● În Statele Unite au fost realizate 23% din tranzațiile de profil, cu venituri de 5,2 miliarde de dolari ● În Franța a crescut puternic numărul lucrărilor vândute cu peste un milion de dolari ● Arta modernă a generat 40% din veniturile totale din licitațiile de opere de artă

Piața licitațiilor publice de opere de artă a fost dominată, anul trecut, de SUA, conform rezultatelor înregistrate în perioada 1 ianuarie - 31 decembrie 2023 de către Artprice, o companie de analiză a informațiilor din domeniu, preluate de statistica.com.

Cifrele Artprice arată că în SUA au fost realizate 23% din tranzațiile globale de profil, în 2023, cu venituri de 5,2 miliarde de dolari. De menționat, însă, că veniturile din SUA s-au diminuat cu 28%.

Pe poziția a doua se află China, cu

4,9 miliarde de dolari (+4%), iar pe a treia - Marea Britanie, cu 1,8 miliarde de dolari (-15%). Franța se menține pe locul al patrulea, cu 875 de milioane de dolari (-11%). De menționat că în Franța a crescut puternic numărul lucrărilor vândute cu un preț ce trece de un milion de dolari (+80% față de anul 2011-2014). Germania (cu 372 de milioane de dolari), Italia (197 de milioane de dolari) și Elveția (125 de milioane de dolari) au consemnat rezultate stabile în domeniu.

A.V.

(continuare în pagina 16)

Războiul ca marfă

BURSA Cornel Codită

De ce fac ciliștii politici războaie? Pentru ca să obțină puteri pe care nu le au încă, pentru a-și consolida puterea existentă sau pentru a se apăra de putere, atunci când ea este puternic conștientă, din interior sau din exterior. Războiul este una dintre cele mai versatile unelte ale puterii. Costă, dar face!



La ce servesc războaiele? Cum, la ce? Ca să-i lăitim "celuli-laninimiculi" gîul cu sabia ori cu puștile, să-i spargem țeara cu banda sau buzduganul, să-i curățăm cu săgeți, să-iji, ori gloanțe, să-i spulberăm într-o ciliștia-patru săm cu ghiulele, grenade, obuze, rachete și alte "juclăni" explozive, iar apoi, după ce-i mort și nu se mai poate împotrivi, să-i luăm capra, corvoana, neavasta, grînele din hambar, pămîntul, casa, cetatea, palatul, aurul și argintul, armele din depozite, mă rug, tot ceea ce are el prin gospodăria lui și pe de lăut. De la micuț, dar arhetipal al "Război al Troiei" și până azi, spectrul "motivator" pentru dezlănțuirea războielor a rămas aproape neschimbat. Vremurile moderne și post-moderne au totuși o contribuție importantă la completarea setului și ea menită conștientă pentru a înțelege ceea ce se întâmplă, acum, prin zilele noastre. Războiul a devenit o marfă, de sinată atîi pieței interne,

cî și exportului. Războiul ca "marfă pentru piața internă" are trei valențe esențiale. Una politică, care ține de dinamica și gestiunea puterii; a doua legată de economie, iar a treia de soluție pentru situațiile de criză, economice și politice, deopotrivă. Războaiele nu "se fac" și nici nu "se declanșează" de la sine sau prin forța cine știe căre "logici" a elementelor care presează în acea direcție. A războiului. Nu, războaiele sunt decise, de fiecare dată, fără excepție, de niște oameni în carne și oase, dominați de idei, dorințe, credințe, poftă și aspirații, păcate și virtuți, așa cum sunt comentarii peste tot și în toate timpurile. Cel care decide anșează războaiele nu însă un lucrul esențial, care îi separă de marea masă a celorlalți: au teribila putere de a organiza și decide declanșarea războiului, de a-i obliga pe alții să meargă și să moară în războaiele pe care ei le-au pus la cale.

(continuare în pagina 3)

AISIF: Blue Capital, cel mai mare acționar real al Lion Capital, a ajuns neputincios în mâinile unui management care urmărește exclusiv interesele proprii

● AISIF sesizează noua conducere a ASF să protejeze drepturile tuturor investitorilor din piața de capital ● Blue Capital solicită ca Lion Capital să acorde dividende și să facă răscumpărări în beneficiul acționarilor ● Fondurile de pensii Pilon II au fugit de câțiva ani din acționaritul Lion Capital, SIF Muntenia și Infinity Capital Investment



Dragoș Bîlteanu, care se află în spatele Blue Capital - cel mai mare acționar real al Lion Capital -, este fostul partener al lui Najib El Lakis, consilierul actualului președinte al Lion Capital, Bogdan Drăgoi. Interesantă evoluția relațiilor dintre ei!

Lion Capital: "Propunerile acționarului Blue Capital riscă să conducă la o decapitalizare excesivă a societății"

Rezoluțiile propuse de către acționarul Blue Capital pentru adunările generale și extraordinare ale Lion Capital din data de 29 aprilie, respectiv ca jumătate din profit să fie alocat ca dividende și realizarea unui program de răscumpărare a 50 milioane de acțiuni proprii, care să fie folosite pentru reducerea capitalului social, riscă să conducă la o decapitalizare excesivă și nejustificată, expunând societatea unor situații de vulnerabilitate indicată și de creșterea a riscului de lichiditate, se arată într-un raport al Consiliului de Administrație al Lion Capital, publicat, luni, pe site-ul Bursei de Valori București (BVB).

A.I.

(continuare în pagina 15)

Solicitația acționarilor Blue Capital, ce deține 8,63% din Lion Capital (fosta SIF Banat-Crișana) ca fondul de investiții alternative să dî distribuie dividende și să facă răscumpărări în beneficiul acționarilor a stîrnit reacția Asociației Investitorilor la SIF-uri (AISIF), care cere noii conducători a Autorității de Suprave-

ghere Financiară (ASF) să apere drepturile tuturor investitorilor din piața noastră de capital. Asociația argumentează că Blue Capital, despre care susține că este cel mai mare acționar real al Lion Capital, a ajuns să nu mai aibă nicio putere în fața conducerii managementului fostului SIF, care în realitate se folosește de bani societății pentru ca, prin interpuș, să controleze deciziile adunării acționarilor, exclusiv

în propriul interes. AISIF amintește de situația de anul trecut cînd, de asemenea, Blue Capital a solicitat dividende de la Lion Capital, societate ale cărei acțiuni se tranzacționau la un discount enorm față de Valoarea Unitară a Activului Net, ceea ce ilustra un management inefficient.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 15)